

Práce v Německu – Jde to i bez uznání vzdělání?

Publikováno: 29. ledna 2024 – Školské systémy se v různých zemích světa liší. Kdo vyjede za studiem do světa někdy bývá po návratu nepříjemně překvapen, že mu zahraniční škola neposkytlá úroveň vzdělání srovnatelnou s tuzemským a z jejich magisterského titulu se stává „pouhý“ bakalář. Nejinak je tomu i v případě Čechů, kteří chtějí zkusit štěstí v Německu a narazí, že jejich maturitní obor svým obsahem odpovídá maximálně výučnímu listu. Abyste se tomu vyhnuli, doporučuje se nechat si uznat vaše vzdělání v zemi, kde chce danou pozici vykonávat.

Uznávat české vzdělání (tzv. nostrifikace) v Německu sice nemusíte, pokud to ale neuděláte, počítejte s tím, že z pohledu německého systému bude zaměstnancem bez kvalifikace a na některé pracovní pozice nebudete mít šanci dosáhnout. Uznání vzdělání se hodí nejen pro čerstvé absolventy, kteří zatím nemají zkušenosti, kterými by u pohovoru mohli zaujmout, ale i pro ty z vás, kteří už mají bohatou praxi za sebou.

Práce v Německu se dá najít i bez vzdělání

Uznání vzdělání je vhodné především pro kvalifikované profese, jako jsou učitelé nebo lékaři, potažmo všichni zdravotníci. Existuje ale i celá řada oborů, které se dají vykonávat i bez vzdělání. Ve většině případů se jedná o obory, které Češi i Němci obsazují i jako brigádníci při škole a není tedy nutné prokazovat žádnou profesní odbornost. Jaké práce lze vykonávat bez odborného vyučení?

- Gastronomie – nejen restaurace nebo bary, i hotely jsou statisticky nejčastějším místem, kam uchazeči ze zahraničí jako první posílají své životopisy. Nikde jinde totiž nenajdete více kontaktů a příležitosti rozmluvit se v cizím jazyce, jako za barem.
- Řemesla – řemeslné obory se v posledních letech potýkají s velkým nedostatkem zaměstnanců, proto zaměstnavatelé slevují ze svých nároků a šanci dávají i šikovným uchazečům bez potřebného vzdělání
- Cestovní ruch – delegáti, průvodci, pracovníci informačních center a další, kteří ke své práci potřebují spíše komunikační schopnosti v různých jazycích, než specializované školy
- Pečovatelsví – přestože spadá do oblasti zdravotnictví, není třeba mít zdravotnické vzdělání. Bez něj ale můžete vykonávat jen pomocné práce
- Obchod – nejen kamenné prodejny, i e-shopy nebo zásilkové služby nemají žádné speciální požadavky na uchazeče

- Stavební nebo elektromontážní firmy – na pomocné práce není třeba vzdělání ani praxe
- Výrobní společnosti – třeba taková pozice [operátor výroby](#) je jednou z nejžádanějších mezi Čechy na denní dojíždění. Jen v Sasku je podél českých hranic výrobních firem jako hub po dešti. O zaměstnance se proto přetahují nejen vyšší mzdy, ale i benefity, které zaměstnancům nabízejí.
- Služby – na přepážku distributora energií, do pojišťovny, tam všude se o vaše zaškolení postarají sami

Vzdělání může nahradit dlouhá praxe

Vystudovali jste chemickou průmyslovku, ale chemie vás nikdy nelákala a svůj smysl nacházíte v úplně jiném oboru? Sami tedy dobře víte, že dlouhodobá praxe spolu s ochotou učit se novým věcem a ambicemi je důležitější než obor, který máte napsaný na maturitním vysvědčení. I v takovém případě se tedy dá udělat zajímavá kariéra, přestože vám k tomu chybí razítko školy. Cesta od pomocné síly k samostatnému odborníkovi je bez vzdělání tedy delší a složitější. Jako člověk z praxe ale zase můžete využít cenných kontaktů a dobrých referencí vašich spokojených zaměstnavatelů. Počítejte však s tím, že na samém začátku vaší kariérní cesty budete pobírat nejnižší možnou mzdu.

Mzdy nekvalifikovaných zaměstnanců

Mzdy se odvíjejí od konkrétního oboru a společnosti. Nikdy ale nemůže klesnout pod minimální mzdu, která v roce 2024 dělá 12,41 €. Pokud pracujete přes personální agenturu, dostanete nejméně 13,50 €. Pro jednotlivé obory pak platí dílčí [oborová minimální mzda](#), která vám zaručuje nejnižší možný příjem pro daný obor. Průměrná měsíční mzda nekvalifikovaného zaměstnance v Německu dosahovala ve 3. čtvrtletí roku 2023 výše 2.080 až 2.340 € hrubého. Zaměstnanci s pracovní smlouvou na dobu neurčitou vydělali o něco více, mezi 2.400 a 3.000 €. Na horní platové hranici jsou ovšem pozice, které sice nevyžadují odborné vzdělání, jejich zaměstnanci ale museli prokázat určité znalosti a schopnosti.